



† МАКСИМ, Патриарх Български

Поздравително слово към новоизбрания Пловдивски митрополит Николай

По случай каноническия му избор от Светия Синод на 11 февруари 2007 г.

Ваше Високопреосвещенство, обичани в Господа Високопреосвещени Владико,

Тържествено и радостно възнавам с този момент. Заедно с високопреосвещените митрополити, почитаемите свещенослужители и драги гости Ви посрещаме и с братска общ привествие по случай проведен и канонически избор, на който Вие единодушно бяхте избран и окончателно утвърден за Пловдивски митрополит.

Продължително време преживявахме земната ни разлада с присвоенаместника ни събрат, блаженнокончалния Ваши предшественник Пловдивски митрополит Арсений. Бог да го прости и упокои в селенията на праведниците!

В Труновото си заседание на 14 октомври 2006 г. Св. Синод определи Негово Високопреосвещенство Варненския и Великотърновския митрополит Кирил за наместник на овдовялия Пловдивски митрополитски престол, за да произведе избор за нов митрополит, какъвто се състои на 4 февруари 2007 г. в гр. Пловдив. Епархийският изборителен събор е избрал двама епископи, като Вас е поставил на първо място.

Съгласно чл. 50 от Устава на светата ни Църква, Св. Синод днес, призовавайки благодатната подкрепа на Св. Дух, изпълни каноническия си дълг и с яво гласуване Ви избра за митрополит на арсената, обширна и бележката по духовни и патристични извая Пловдивска епархия.

Из глубини сердца Ви поздравявам от свое име и от страна на високопреосвещените архиепископи, членове на Св. Синод. Ние имаме надежда, че в то поемате в млада възраст този висок пост, ще положите свежи сили, възлюбвение и непрестанно архидостроително усърдие в носенето на изнекая кръст на високоотговорното митрополитско служение. Ще Ви вдъхновяват изрядните Ваши предшественници и родолюбиви, възгаристи пламъка на вярата и любовта към Църквата и Отечество вие време на изпитания и трудност, ще се радвате на благочестивите и църковно предани християни от южните български предели и будния Родопски край, които богато изпълват благоденните храмове и светие обители, за свет явяват родине традиции и напредват в християнския



Пловдивски митрополит Николай

добротелен живот.

Нека и в днешния паметен ден споминим с признателност свидните имена на пловдивските архиепископи от преди век и половина до наши дни. Всеки от тях достойно е заемал своя пост и е оставил ярка следа след себе си. Митрополитите Паисий († 1872 г.), Папарет († 1883 г.) и Натанайл († 1906 г.), съзряли служението си с борбата за църковна независимост, с екархийските дела, просвещението и стремжа към национално освобождение. Митрополит Максим († 1938 г.), приятел и съратник на Васил Левски,

участва в градежа на църковно-обществения живот в следосвобожденската епоха, под негово председателство се извършва строежът на железния храм „Св. Стефан“ в българската болница „Евлоги Георгиев“ в Цирпал.

Пловдивската катедрала даде на светата ни Църква първия председател след възстановяването на Българската патриархия – приснопамятния бележит богослов, книжовник, учен, оратор и академик, патриарх Кирил († 1971 г.), последван от митрополит Варлаам († 1986 г.), многолетно свързан с Руската света обители, съдейств

вал за духовното израстване на редица млади монаси, старатели в богослужбите, манастирското строителство и опазването на църковните паметници и ценности.

Имаме пред очи и Вашия непосредствен предшественник, митрополит Арсений († 2006 г.) – скромен, усърден и пламенен радетел за добре подготвени свещенослужители, за благосъстоянието на поверената му епархия.

Като спомняте в молитва тези бележити български архиепископи, Вие ще имате и техния водещ пример и лично духовно наследство, за да продължите светлия път на пловдивското епархийско дело.

Предстои ни да отбележим важни юбилейни годишнини – 1600 г. от успението на св. Йоан Златоуст и 1100 г. от преставлението на св. цар Борис. Тези светлици на духа очакват от нас да бъдем подражатели на техния живот и вяра, както и те са били на Христ и светие апостоли, с изшиво и възлюбвение и откровеност пред лицето към Църквата и Божи народ.

Св. апостол Павел съветва ученика си ап. Тимотей: „Никога да не презира младостта ти, но бди образен за верните в слово, поведение, любов, дух, вяра и чистота“ (1 Тим. 4:12). Не занемаряваме благодатните дарове на Св. Дух – за това да се грижим, в това да пребъдваме, та успехът ни да бъде явен във всичко (1 Тим. 4:14, 15). „Добрият пастир полата душата си за овцата“ (Йоан. 10:11) и носи в себе си плодотвора на духа: „любов, радост, мир, дълготърпение, милосърдие, вяра, кротост, въздержане“ (Гал. 5:22-23). В годините като софийския протоскеваст и викарни епископ придобихте добър административен опит, който ще Ви бъде полезен в новото Ви по-високо служение. Ще имате възможност и за съвестна работа в състава на Св. Синод, където Ви приемат с готовност за ползата обединени усилия.

И тъй, приемете с послушание към Църквата предстоеното Ви поприще, грижете се прилежно за поверените Ви дал от църковния викариат, перлатите. Бог е с нас през всички дни – наместит Помощник, Покровителя и Спасител!

Многолетно и благоденно митрополитско служение, Високопреосвещени Владико!

† Пловдивски митрополит НИКОЛАЙ Слово-отговор при прогласяването на митрополитското звание

Ваше Светейштво,
Ваша Високосвещен-
ственост и Превъзнесе-
нство, богоголюбиви отци,

подпомагате мои шире-
душки.

Благоради, че ме до-
пускате така близо до се-



Новият Пловдивски митрополит по време на
прогласяването му

обичин в Господа Брата
и сестри,

В този свещен миг с трепене и вълнение стов пръв Светишан Праро-
дителя на светата ни Църква и осветения архиерейски соим, когато чрез Вас унах спасител-
ния Божий промисъл, и какво поприше да слуша на Бога и светата ни Църква през бъдните дни на живота си.

Днешният ден за мен с знаменител, радостен и шаштен – ден, в който Ваше Светейштво и високосвещенните членове на Светия Синод под благодатното освете-
ние на Светия Дух избра-
хте нов архитект на Пловдивската епархия.

Смирено се прекланям пред начертанията на всеблагия Божий промисъл, който чрез действие на Светия Дух сложил жребия на мен, най-малкият от епископите (жк. 1 Кор. 15:9). Със смирение скарте молитвено възди-
хнахва и благодарение на Бога за това велико благоволение към мен недостойния. Бог ми ока-
за велика милост и аз цял съм в изумление: „Какво да въздадем Господу за всичко, което е направил към мене“ (1Кор. 11:3).

Какво да въздад, като без Него нико нямам и видно не съм? – „С благодарност на Бога съм това, което съм“ (1Кор. 15:10). „В Бога е моят спасение и моят сила, крепостта на живота ми и моят упокоение са в Бога“ (1Кор. 6:18).

Какво да въздад Господу, освен пак и пак да въздад от дамото на душата си желанието ми, което от дивна възраст ме равни и ръководи: сам себе си и целия си живот на Христа Бога да отдам.

Ваше Светейштво, със синовна обич и искрена признателност Ви благодарям за топлата божия грижа, която прогласяват към мен, с което

Биография на Пловдивския митрополит Николай

Светското име на епископ Николай е Николай Методиос Свещителен. Роден е в 1940 г. в София. Средно образование завършил в родния си град през 1987 г. След отбавиането на военна служба, продължава образованието си в парависия курс на Софийската духовна семинария, която по онова време се помещава в Черепица, а от септември на 1990 г. е студент в Богословския факултет при Софийския университет „Св. Климент Охридски“. На 6 декември 1990 г. е постриган в манастишо от Врачанския митрополит Климент, а негов духовен спартер става тогочашният епископ от Врачанския митрополит Климент – Знепоски еп. Игнатий, днес Плевненския митрополит. Митрополит Игнатий е доктор на Софийската духовна семинария по архител, когато бъдещият Пловдивски митрополит Николай е ученик там.

От 1992 г. е първонак Николай прешмина на служба е в Софийския епархия и служи като приличен дякон при ИКСМ „Св. Александър Невски“ на 17

май 1993 г. в спатичия храм „Св. Николай Софийски“ и ръководил за епархиален от Българския патриарх и Софийския митрополит Максим и е назначен за ефимер при паралика на Богословския факултет. От септември на 1994 г. до 1996 г. е първонак Николай е на богословската специализация в Московската духовна академия. След завършването си в България, през 1996 г. е назначен за ефимер и преподавател в Софийската духовна семинария.

На 29 юни 1996 г. по решение на Св. Синод е възведен в архимандритско достоинство. От месец октомври святата доцера е назначен за протосиел на Софийската митрополитна. На 7 юли 2001 г. в спатичия катедрален храм „Св. Неделя“ е протосиел в епархиалния Софийския митрополит. На този пост Знепоски еп. Николай остава до февруари 2007 г., когато е избран на 4-ти и канонично утвърден на 11 февруари за Пловдивски митрополит.



сан с титлата „Знепоски“ и е назначен за ефимер на Софийския митрополит. На този пост Знепоски еп. Николай остава до февруари 2007 г., когато е избран на 4-ти и канонично утвърден на 11 февруари за Пловдивски митрополит.

Ще спомням молитвено вечуки ви

Със св. Литургия, отслужена в спатичия катедрален храм „Св. Неделя“, Негово Високосвещенство Пловдивски митрополит Николай се просит с епархия и народа на Софийския епархия, където почти шест години беше викарен епископ.

Повече от 30 спещеници и много миряни присъстваха на богослужението.

В края на св. Литургия протосиелът на Софийския митрополит архимандрит Иван произнесе промушено слово, в което изрази благодарността на Негово Светейштво Максим и Софийския митрополит Максим, на священството и народа на Софийския епархия за образователно и духовно служение на архирер. Протосиелът изрази увереността си, че митрополит Николай ще остане в сърцата на своите досегашни пасоми и ще ги мисли и заинадр в молитвите си.

От името на служещите на митрополитската катедрала „Св. Неделя“ със слово към архирера се обрна протосиелът еп. Мина Минчев. Тоя кажа, че митрополит Николай винаги ще е добре познат в катедралата, в което е получила епископската си митрополия.

От името на миряните към архирера се обрна г-н Иво Петруров, член на Софийския епархиалски съвет, който сподели, че народът и духовните ще помнят богослуженията, отслужавани от млади архиерей и той много ще им дънка.

Новият митрополит от своя страна подчерта, че годините, отдалени на служение на Софийския епархия, ще остават незабравими за него. Връщайки си назад спомени за спещеници, че не бе спарив, ако не е имал отеческата загриженост, дълбоката, пастирската наставления, насрещенето и възлюбването на Българския патриарх и Софийския митрополит Максим, когато наред „благодарение Богу“ за него на народ.“

„Признавам, че ще ми липсват храмоте, към които съм силно привързан, православно изпълнение, сподождачките, които неколко пъти до мене, сподождачката с мен и теснотата на служението, сподождачката с мен и работничеството и уважителността от постъпвателна поука – кажа той – Благодарна за моителната подкрепа, за помощта и за обичта, с която щерно не бързахте в дните на моят служение срод на народ.“

Архирерът се обрна към клириците с думите: „Другарите, вървете бодро по пътя на пастирското служение! То не е леко, но е свято и спасително. Не унавяйте при трудовете, а с чест и стойностно носете кръста, който Бог е отредил! Бъдете верни чед на светата Православна църква, пазиете светото Православие, и майте изрядно синовно послушание към нашия Прародиния и към ръководителите на епархиата. Уверени и ви искрено, от дълбока признателност, че ще сте своенан и молитвено въсхващи и ще се връщате в спомение си към онези



Пловдивски митрополит Николай по време на прогласяването си богослужба в София



Митрополит Николай в служение със софийското духовенство



Архирерът беше избран в много похваления и ценя

прекариси живот на молитвено общение и спрвичателно в богослужение, когато сме близо до благодарителна община на Божия храм.“

„Свещенство и мирна протрудничеството Николай до престолния му град Пловдив.

БЛАГОСЛОВЕН ГРАДИЛ ВО ИМЯ ГОСПОДНЕ

Към 14.30 ч. Пловдивският митрополит заедно с придружаващите го духовници се отправих към своята епархия.

Той бе посрещнат на входа на престолния град от най-отговорните си епархийски и журналисти. От там колоната се отправих към центъра на града, където митрополит Николай бе изтъжно посрещнат на централния площад от членовете на епархийския съвет, духовството на епархията, градската и областната управа.

„Паметен ми остане за нас този ден, в който Ви възлюбихте и престолния град Пловдив – обрвна се към архиерея отеч Георги Губов, епархийския съветник към Пловдивската епархия. – С най-искрена любов работите и изпълнене богослуженията Пловдивска епархия, защото в нейния славен летопис се вписа името на още един достоен право правещ архиерей. Нашата църковна обществост, целият клир и православното изпълнение просияват с истинско завобство и изобретение Ви за Пловдивски митрополит, защото досега повече от всякога се окуражи от Вашите напастрици наставления, спасителна поучения и ядори свети“ – каза той.

Стотици хора от Пловдив и епархията се стекло на площада, за да приветстват епархийския си архиерей. Там бяха обхванати управител Тоодор Петков, градоначалник Иван Чомаков, министърът на транспорта Петър Мутафчиев и много други.

Кметът на Пловдив д-р Иван Чомаков се обърна към митрополит Николай с думите: *„От цялото на своите съграждани и като кмет на гр. Пловдив Ви поздравявам с „Добре дошли“ в ороения и чечен град Пловдив – един град с богата култура и история, и уникално наследство. Един град, известен в Европа и света с отечаския си клир и реализицията*

Посрещане на централния площад



дари добо Кирял работи и отпощае живота си за спасяването на пловдивските и българските евреи, така, както пловдивските митрополити, в лицето на добо Арсений, база силата на честности, толерантност и човеколюбие. Днес нашият град Ви посреща с тази сила и този дух. Нека той Ви следва във Ваието олово през годините като Пловдивски митрополит. Желая Ви много здравие, желая Ви, преди всичко, бързо да спечелите любовния и доверително на моите съграждани, водейки ги в тезия живот и в тихата вяра.“

„Маршай!“ – това бяха първите думи, с които митрополит Николай се обърна към официалните лица, клира и гражданите на богоселасията град Пловдив. „Голямо е външешето ми – каза той – в този същени ми, в който по спасителния Божи промисъл навлязах в своя божоварен духовен зрябел, в своето оувно наследство – богослуженията Пловдивска епархия. Третици са чувствата, които обдават сърцето ми, когато съм възприет с голямо родение и любов. Надявам се с Божия патони да отродя високото доверие, с което ме дарихте всички вие, клири и христоблагоден паство на Пловдивска епархия.“

Како да възлюбя Господу за всичките Му благодет

ния към мене? Слава Тебе Боже, Благодарете миши, во веки! Обичай в Господи братя и сестри, уздобо Богу било след блажената кончина на приселената митрополит Арсений промисльте Божий да посочи мен като негов наследник на митрополитския престол на Пловдивската епархия. Радвам се за това, но над радостта доминира същешето за високата отговорност, за тежестта на крестна на архиереистиркото служение, което ми се възлага. В този век, в който живеем, ние сме изправени пред различни предизвикателства и за да ги посрещаме адекватно, трябва неколкократно да стоим на теждивата основа на светлата вяра. Съзнавай своя олегр пред светата Църква, пред нашия благоденствен народ, пред същешето на Отечеството.“

Къто, поздравявайки ме, споменава факта, че Пловдивска епархия е най-голямата и най-богата. Това е вярно. Тя е голяма по своето оувно значение. Неопито богатство са многобройните храмове и манастири, неопито богатство са благоденствените и адеор, родоблагоденни традиции, неперитено свързани с благоденствия живот на светата на Църква. И това орогашено наследство Бог повери на моите зряци – да го палим и преувожваме, като попълня оушите от Евангелието, че колкото много е дадено, от него много ще се иска.

Обичай отци, братя и сестри, ако дори на Господу Исуса Христа някой трябваше да помогне да носи крестна си по неясния път към Голгота, колко повече на нас, неопитния човек, ние ни е пружа нашата пощерна, за да извършим достойно предстоитио нал поощае за слава Божия и за спасение на оушите ни.

За много и благоденствено народ! Всекоето благоденствие да преще нао нас! Господу! Божество предание



Литийното шествие събира гражданите на Пловдив по централния улич на град

подобил своя първи архиереистически поздрав на престолния град Пловдив, на залата епархия, на всички нас на нашите домове и нашите чяби. Бог да дарува на всички ви шедро благоденствие и ядрий житие, крепко здравие, благоденствие, сил, ядрий щастие и неопито спасение. Амин!“



Духовството и иярите се радост посрещайха епархийския си архиерей

толерантност. Платва история на нашия град много добре позната всички на следващия ден. Те са: Евративност, Любов и Единство! Аз съм уздобен, че Вие ще бъдете последователи на силните пловдивски митрополити, градили години наред своето същешество, сила и оука на нашия град. Така, както преди 60 години

Посрещане в катедралния храм „Св. Богородица“



Митрополит Николай, кметът Чомаков и министър Мутафчиев

С литийно шествие духовниците и миряните заедно с официалните лица се отправиха по главната улица на Пловдив към катедралния храм „Св. Богородица“. Главен транспарант на камбларата на храма отадачел посрещна архиерей с думите: „Благоденствен градил во имя Господне“. Камбелан звън от всички храмове в града възвеша на пасторото радостта, че православното изпълнение в епархията намес

ри своя добър пастир.

Пред храма митрополит Николай бе обхванен в архиерейски одески и му бе връчена владичка патерница завешана от митрополит Арсений за блаженния му прирешител. Прирешителен към архиерей от името на духовештото и миряните проирише о. Аллопото Маруков, старши епархийския съветник. В преприрешителния с богомолния храм митрополит Николай отслужиха тържествена вечерня. В богослужбата взеха участие архиерейските намесници и много свещеници от епархията.

Високопрещобитният архиерейскит Наум, главен секретар на Светия Синод, прочете Послание на Папа Стефан на БИЦ до миряните и духовештото на Пловдивска епархия, с което ги призова да принозват отсета патател за своя канонически митрополит Негово Високопрещобитие Николай, да му съдействат със своята синовиална любов, преданост, почитане и послушание, за да изпълни той успешно представителския си архиерейски служение.

Прирешителна към новия митрополит бяха изпратили президентът на страната Георги Парванов, председател на Парламентарната комисия по правата на човека и вероизповеданията, посланикът на Ватикана у нас архиепископ Джузепе Леонада, кме



Момет от вечерната в катедралния храм тит на София генерал Бойко Борисов и др.

Нарка, като припомни личността и забележителното архиерейско служение на своя предшественик, митрополит Николай прирешителна възвеша първоблагоденственото прирешителство на митрополит Арсений, където бе отслужил тризаниг.

След това новият Пловдивски митрополит се отправиха към Митрополитския дом, където бе официално въведен във владение.

Първата св. Литургия в престолния град

В Недела Сиропуства, когато става взаимното опрощаване, митрополит Николай отслужи своята първа св. Литургия в престолния си град Пловдив. Съдействието от Софийска и Пловдивска епархия се събряха в катедралния храм „Успение Богородично“ в братско съдействие, оглашено от новия Пловдивски митрополит и докоронен викарен епископ на Софийския митрополит.



Митрополит Николай по време на св. Литургия в катедралния храм на Пловдив

В края на богослужението в своето слово митрополит Николай призова да чрез с ушите на сърцето си думите на апостола: „Братя, дойде и вече часът да се пробудят от сън, които се преваля, да не се приближи...“ Архидякел назова чрез думите на св. ап. Павел: „Да се дръжте като в ден, благоприятен, да не се подвигате нито на средни години и нито, нито на сладострастие и развратство, нито на жестокост и злобление. А да се облекча в Господи нашето Иисуса Христа и грехата за пътната да не превръщате в покаяние.“ Да не вървим в мрак и синка смърт, а да бъдем чеда на светината, на Слънцето на правдата – Христос. Накрая митрополит поиска проща от всички, които е обидил или огорчил с думата, дело или помисъл, воля или неволя, както заключи: „Колкото по-рано и искрено поиска прощане, като ви учиха, че не втечня всичко със прощане.“

По повод изпълнението в длъжност на Пловдивския митрополит Николай беше даден тържествен обяд, на който той беше пригласен от представител на държавната власт, от кмета на Пловдив д-р Иван Чомаков, от членовете на почти всички граждане в Пловдивска епархия и от официалните представители на големите вероизповедания: монсieur Гюрги Йовчев, оглавяващ Софийско-Пловдивската



Официалните гости по време на тържествените обяд

католическа епархия, райония мюфтия на град Пловдив Хасан Ата, представител на Арменската апостолическа първа свещ. Кемор Хачатрян, представител на Гръцката, Кипърската и на Румънската православна църква, представители на Пловдивска и Софийска епархия и други гости.

Приспопоматни митрополити на Пловдивска епархия

† Митрополит ПАИСИЙ



Роден е през 1810 г. в гр. Янина. През 1841 г. завършва Богословския факултет на Атинския университет. Служи като протосинег при Цариградската патриархия Герман. През 1853 г. е хиротонисан в епископски сан и е назначен за Смарненския митрополит. През 1858 г. е назначен за Пловдивски митрополит към Цариградската патриархия, но през м. ноември 1860 г. се отказва от ведомството и Им-

ператен е за заточение на Света гора, после в Ченачак и накрая на о. Халки.

Той е деец участия в борбата за църковна независимост и еден от основателите на Българската епархия. Участва в заседанията на Оливия църковно-народен събор в Цариград през 1871 г. и в изготвянето на Екзархийския устав.

Почина на 26.02.1872 г. в Цариград. Погребан е до българския храм „Св. Стефан“.

† Митрополит ПАНАРЕТ



Роден е през 1805 г. в с. Пътеле, Леринско. През 1843 г. завършва филология в Атинския университет. През 1851 г. е хиротонисан в епископски сан и е назначен за Ксантиския митрополит на Цариградската патриархия. След заточението на Пловдивския митрополит Паисий е назначен за Пловдивски митрополит, но до 1872 г. не поема управлението на епархията. Взема дейно участие в борба-

та за църковна независимост. Първият църковно-народен събор в Цариград го утвърждава за пръв Пловдивски екзархийски митрополит. Автор е на множество статии, слова и речи, както и на „Надброяне велики или последоване утвърено во светуно и Пловдивско пбощно“. Почина на 26.11.1883 г. в Пловдив.

Погребан е до пловдивската катедрален храм „Успение Богородично“.

† Митрополит ПАНАНАИТ



Роден е на 26.10.1811 г. в с. Кученица, Скопско. От 1833 г. до 1834 г. пребива в Цариградски манастир в Света гора. През 1851 г. завършва Киевската духовна академия. През месец септември 1872 г. в българския храм „Св. Стефан“ в Цариград е избран и хиротонисан за Охридски митрополит. От месец декември 1879 г. до 02.05.1891 г. той е управлениц Ловчанска епархия. През м. фев-

руари 1891 г. е избран за Пловдивски митрополит. Автор е на множество богословски и исторически произведения, сред които е: „Охридската българска архиепископска академия през 1873 г. в Цариград. От 1875 г. е член-кореспондент, а от 1884 г. с е почетен член на БАН.

Почина на 18.09.1906 г. в гр. Пловдив. Погребан е до пловдивската катедрален храм „Успение Богородично“.

† Митрополит МАКСИМ



Роден е на 14.09.1850 г. в с. Орешак, Троянско. От малък бил оставен на възпитание и отглеждане в Троянския манастир. Бил член на революционния комитет и сподвижник на Левски. През 1873 г. заедно с митрополит Панарет заминува за Цариград. До 1881 г. учи в Киевската духовна семинария. На 23.02.1892 г. е хиротонисан и назначен за Скопски митро-

полит от Българския екзарх Йосиф Бил е председател на българския храм „Св. Стефан“ в Цариград. На 29.01.1906 г. е избран за Пловдивски митрополит. От 1913 г. той е почетен член на Наржката междупартизна академия по истории.

Почина на 01.03.1938 г. в гр. Пловдив. Погребан е до пловдивската катедрален храм „Успение Богородично“.

† Митрополит КИРИЛ



Роден е на 16.01.1901 г. в гр. София. През 1923 г. завършва Богословския факултет на Белградския университет, учи в Загребската философски факултет и в Черновицкия Богословския факултет. Специална философия във Виена, а след това в Цариградския университет. На 12.07.1936 г. в храм „Св. Александър Невски“ в София е хиротонисан в епископски сан с титлата „Стойбишки“. От 29.05.1938 г. е Пловдивски митрополит. На

Претия църковно-народен събор (1953 г.) е избран за Българския патриарх и Софийски митрополит. Патриарх Кирил е автор на 33 тома произведения. Той е доктор хонорис кауза на Софийската, Московската и Петербургската духовна академия. На 27.05.1970 г. избран за академик по културна история и редовен член на БАН.

Почина на 07.03.1971 г. в гр. София. Погребан е в Бачковския манастир.

† Митрополит ВАРЛААМ



Роден на 12.04.1905 г. в гр. Самоков. През 1938 г. завършва Богословския факултет на Софийския университет. „Св. Климент Охридски“. От 1949 г. е мгузник на Рилския манастир. Остава на този пост до 1961 г., когато светата обител е национализирана и обивена за музей. На 01.01.1954 г. в Цариградската катедрален храм „Св. Александър Невски“ е хиротонисан в епископски сан с титлата „Стойбишки“. През 1962 г. е назначен за викарий

на Пловдивския митрополит. На 09.03.1969 г. е избран за Пловдивски митрополит. Почина на 13.11.1986 г. Погребан е до пловдивската катедрален храм „Успение Богородично“.

По време на управлението на Пловдивска епархия погата специални усилия за съхранението на църковните старини. Към митрополитата е устроено хранително и реставраторско ателие за старини икони.

† Митрополит АРСЕНИЙ



Роден е на 29.07.1932 г. в с. Дъго поле, Пловдивско. През 1955 г. завършва Духовната академия „Св. Климент Охридски“ в София. Монашеству под духовното старшинство на архимандрит Кирил Рилски. Специализира в Московската духовна академия и в Богословския факултет при Хумболтовия университет в Берлин и в Лайпцигския Хердер институт. На 30.03.1969 г. в храм „Св. Аскел-

санд Невски“ е хиротонисан в епископски сан с титлата „Стойбишки“. От 01.12.1982 г. до ноември 1986 г. е викарий на Пловдивския митрополит Варлаам. На 01.02.1987 г. е избран, а на 08.02. г. е в канонически утвърден за Пловдивски митрополит.

Почина на 13.10.2006 г. Погребан е до катедралния храм „Св. Богородица“ в Пловдив.



Църквата на Арбанаския манастир

Пловдив с митрополитски център на най-голямата и богата славянска на БЗН, но богата и днешна, а както каза вече новобългарският Пловдивски митрополит Николай, богат на история, на хравомислеността, богата на благочестие и вървеща православна манастир.

По предание се бага спомени, че в древния Филонполис (дн. Пловдив) и неговите околности християнството е довнесно и разпространено от св. ап. Ерм. Неговото име св. ап. Павел споменава в Посланието си до римляни, където казва: „Подравате Асинирита, Филонита, Ерма, Патрова, Ермия и другите с тях братя“ (Рим. 16:14). Посланието до римляни е писано от светия апостол около 59 година, което дава основания да се предполога, че по това време св. ап. Ерм. вече е мисловствал във Филонполис. Той основал тук християнска община и родилна, в която се предполага, че е станало това – 36 г. – е възможно да е напълно варна. Св. ап. Ерм. е автор на книгата „Пастър“, в която по символически начин е представено устройството на Църквата Христова, състояща се от живи членове – християните, които едно тяло, на което Главата е Христос. Загина мъченически в гр. Олесе (дн. Варна) през 98 година.

От св. ап. Ерм. до днес християнската проповед в Пловдив никога не е преставала, независимо от претърпяните на времето. Пловдив е бил неколкократно разрушаван, дори и от православния български цар Калоян. Днес е мислен за светата варна. с. 37 Пловдивски мъченици, защитили вярата с кръва си през 305 г. по времето на имп. Диоклециан; все още неканонизиран, но тачен като освещеномъченик. Пловдивски митрополит Димитър, убит жестоко от турците през 1410 г. – в по-ново време мъченици Рада и нейните деца, убити от турци в двора на пловдивската църква „Св. Неделя“ през първата половина на XIX век.

Епархията е разделена на десет духовни окръга: Пловдивска, Пазарджикска, Асеновградска, Карловска, Панагорска, Пещерска, Хасковска, Смолянска и Ивайловградска.

ПЛОВДИВСКА ДУХОВНА ОКРУГА

Околският център – гр. Пловдив. Брой на храмовете в града – 16; параклиси – 6. В околностите на Пловдив се намира и църквата „Покров Богородичен“, свидетелство за съществувал в старо време манастир на това място.

Общ брой на храмовете в окръга – 96; параклиси – 40; манастири – 3 (Белашкически женски манастир „Св. Георги“; Кукуленски мъжки манастир „Св. Котма и Деметрий“ и Кримски мъжки манастир „Възнесение Богородично“).



Старият манастирски комплекс „Св. Йоан Протодея“ в Кърджали

По-забележителни храмовете в Пловдивска духовна окръга: храм „Св. Атанасий“ в гр. Кукулен, построен в края на XVII в.; храм „Св. Харалампий“ в с. Храбрино (1835 г.); храм „Св. Петка“ в с. Зелениково (1828 г.); храм „Св. Петка“ в с. Ситово (1849 г.) и др.

АСЕНОГРАДСКА ДУХОВНА ОКРУГА

Околският център – гр. Асеновград. Брой на храмовете в града – 8; параклиси – 38.

Общ брой на храмовете в духовната окръга – 58; параклиси – 135; манастири – 3 (Арбановски мъжки манастир „Св. Неделя“, Мулдашки женски манастир „Св. Петка“ и Горновоодски манастир „Св. Кирик и Клита“ – без мошави).

По-забележителни храмовете в окръга. В Асеновград: „Успение Богородично“ (1766 г.), „Св. Благовещение“ (1834 г.), „Св. Николай“ (1821 г.), „Св. Георги“ (1848 г.). В околности: „Св. Атанасий“ в с. Базново (1848 г.); „Св. Архангел“ в с. Ласково (1797 г.), „Св. Възнесение“ в с. Новакowo (1843 г.) и др.

БОГАТСТВОТО НА ПЛОВДИВСКА ЕПАРХИЯ

История и съвременност

ПАЗАРДЖИШКА ДУХОВНА ОКРУГА

Околският център – Пазарджик. Брой на храмовете – 6; параклиси – 1.

Общ брой на храмовете в окръга – 55; параклиси – 12; манастири – 2 (Ваткуски манастир „Св. ап. Петър и Павел“ и Катеревски манастир „Св. Николай“ – и двата без мошави).

По-забележителни храмовете в окръга: „Успение Богородично“ в Пазарджик (1837 г.), „Св. Богородица“ в с. Баткув (1836 г.), „Св. Варвара“ в с. Варвара (1814 г.), „Св. Неделя“ в с. Делбаница (1761 г.), „Св. Йоан Предтеча“ в с. Карабунар (1818 г.) и др.

СМОЛЯНСКА ДУХОВНА ОКРУГА

Околският център – гр. Смолян. Брой на храмовете – 10; параклиси – 13.

Общ брой на храмовете в окръга – 46; параклиси – 138.

По-забележителни храмовете в окръга в Смолян – „Успение Богородично“ (1865 г.), „Св. Неделя“ (1836 г.),



Манастир „Успение Богородично“ в Кърджали



Храм „Св. Димитър“, Асеновград

„Св. Николай“ (1836 г.); „Св. Константин и Елена“ в с. Момчиновци (1836 г.); „Св. ап. Петър и Павел“ в с. Ловечово (1836 г.) и др.

ХАСКОВСКА ДУХОВНА ОКРУГА

Централен град – Хасково.

Брой на храмовете в града – 4.

Общо в окръга – 66; параклиси – 24.

По-забележителни храмовете в окръга: „Успение Богородично“ в Хасково (1837 г.), „Св. Атанасий“ в Каркотина (1864 г.), „Св. Георги“ в с. Дивнево (1853 г.) и др.

ПАНАГОРСКА ДУХОВНА ОКРУГА

Централен град – Панагюрище. Храмовете в града – 2; параклиси – 2.

Брой на храмовете в окръга – 20; параклиси – 6.

По-забележителни храмовете в окръга са четирите храма в гр. Калофер: „Св. Архангел“ в с. Мрачнен (1839 г.) и др.

КАРЛОВСКА ДУХОВНА ОКРУГА

Централен град – Карлово. Храмовете в града – 2.

Брой на храмовете в окръга – 35; манастири – 4.

По-забележителни храмовете в окръга са четирите храма в гр. Калофер: „Св. Архангел“ в с. Мрачнен (1839 г.) и др.

ИВАЙЛОВГРАДСКА ДУХОВНА ОКРУГА

Център на окръга – гр. Ивайловград. Храмовете в града – 2. В околностите на Ивайловград се намира манастир „Св. Константин и Елена“.

Брой на храмовете в окръга – 27.

Бук няма да споменаваме отделно имена на по-забележителни църкви, защото и Ивайловградска духовна окръга, боляшието са такива. В тази окръга се намират едни от най-старите храмовете в Пловдивска епархия.

ПЕЩЕРСКА ДУХОВНА ОКРУГА

Централен град – Пещера. Храмовете в града – 4; параклиси – 4.

Брой на храмовете в окръга – 22.

По-забележителни от тях са: „Св. Димитър“ в Пещера (1831 г.), „Св. Йоан Предтеча“ в Бращигово (1832 г.) и др.



Манастир „Св. Кирик и Юлиана“

ЗАПОЧНА АВОНИРАНЕТО ЗА 2007 г.

Църковен вестник	ср. Духовна култура*		
1 година	21,90 лв.	1 година	18,90 лв.
6 месеца	10,50 лв.	6 месеца	9,90 лв.
3 месеца	5,25 лв.	3 месеца	4,90 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИОНТА
Св. СИННОЛ, София – 1000
ул. „Оборище“ № 4
тел. 987-56-11, тел. факс 980-30-16
МОЛ: Ташка Тончева Христова

e-mail: xypress@divergent.net

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ

Реклама тел. 02 94 20 20 20

Банкова сметка на Синнодал издателство на БИЩ
НУВ Бюхум, клон Европа – София, ул. „Алабин“ № 58
IBAN BG 59 BACX 9660 1180 1470 18
BIC код: BACXBG58

Съветите да се и търсят в интернет с пощенски адрес на по-новата е-поща,
и когато да се и вестник пощенски адрес с пощенски код на издателствата!